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Постановка проблеми. Банківська система – це одна
із важливих складових сучасної ринкової економіки. Осно-
вою її є банківські установи, які володіють певною сукуп-
ністю важелів впливу на фінансову, інвестиційну, виробни-
чу та інші сфери економіки.

В умовах зростання відкритості економіки України і
послідовної її інтеграції у світове господарство забезпечен-
ня безпеки банківської системи є нагальним завданням.
Це зумовлено впливом зовнішнього середовища, яке сьо-
годні характеризується посткризовим розвитком фінан-
сової системи та внутрішнього середовища, зокрема по-
глибленням конкуренції і консолідації банківського бізнесу.
Вплив внутрішнього середовища зумовлює виникнення за-
гроз, що перешкоджають процесу реалізації стратегічних
напрямів розвитку банків із погляду прибутковості та
мінімізації ризиків. Тому проблема забезпечення фінансо-
вої безпеки банківської системи є досить актуальною.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. Питання
безпеки банківської діяльності висвітлено в багатьох нау-
кових працях, у яких безпека банків розглядається із різ-
них точок зору, зокрема економічної безпеки, фінансової
безпеки, безпеки проведення банківських операцій та ін. 

Проблемам безпеки банківської діяльності присвячено
фундаментальні дослідження провідних зарубіжних уче-
них В. Ойкена (W. Eucken), Р. Дж. Кемпбелла (R. J. Camp-
bell), Я. Корнаі (J. Kornai), І. Шумперта (I. Shоumpert), E. Ут-
кіна (E. Utkin) та ін. Належне місце в розробці цієї
проблематики займають праці відомих українських еко-
номістів, до яких належать Г. Андрощук, О. Барановський,
Б. Дадашев, М. Єрмошенко, М. Зубок, О. Захаров, В. Пла-
стун та ряд інших. Але недостатньо дослідженими зали-
шаються питання, які стосуються визначення концепту-
альних основ формування безпеки банківської діяльності. 

Метою статті є обґрунтування основних компонентів,
що складають концептуальні основи системи безпеки бан-
ківської діяльності.

Основні результати дослідження. Безпека банків-
ської діяльності є одним із основних елементів банків-
ського менеджменту [1]. Вона має багатофункціональний

і комплексний характер. Від її ефективної організації
залежать практично всі аспекти й напрями банківської
діяльності.

В енциклопедії банківської справи безпека банків виз-
начається як система заходів, що забезпечує захищеність
інтересів власників, клієнтів, працівників та керівництва
банку від зовнішніх і внутрішніх загроз [2, с. 91].

Російські вчені В. А. Гамза та І. Б. Ткачук трактують
безпеку як стан фінансової, грошово-кредитної, валютної,
банківської, бюджетної, податкової систем, який характе-
ризується спроможністю держави забезпечувати ефек-
тивне функціонування національної економічної системи, її
структурну збалансованість, стійкість до внутрішніх і зов-
нішніх негативних впливів [3, с. 69]. 

Велику увагу проблемі забезпечення безпеки банківсь-
кої діяльності приділяє О. Барановський. Він дає визначен-
ня фінансової безпеки комерційного банку як сукупності
«умов, за яких потенційно небезпечні для фінансового
стану комерційного банку дії чи обставини, попереджені чи
зведені до такого рівня, за якого вони не здатні завдава-
ти шкоди встановленому порядку функціонування банку,
збереженню й відтворенню його майна та інфраструктури
і перешкоджати досягненню банком статутних цілей; стан
захищеності фінансових інтересів комерційного банку, йо-
го фінансової стійкості, а також середовища, в якому він
функціонує» [4, с. 13].

На нашу думку, систему безпеки банківської діяльності
можна визначити як організовану сукупність спеціальних
органів, коштів, методів і заходів, що забезпечують захист
діяльності від впливу внутрішніх та зовнішніх загроз.

У «Концепції забезпечення національної безпеки у фі-
нансовій сфері» зазначено, що в умовах випереджуваль-
них темпів розвитку банківського сектору в докризовий
період відбувалося поступове накопичення дисбалансів
унаслідок орієнтації банків на швидке отримання прибут-
ків та збільшення частки такого сектору на ринку капіталу
без проведення адекватної оцінки ризиків, що збільшило
частку споживчих кредитів у балансах банків. Уникнути
кризових явищ у банківській сфері можливо шляхом про-
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ведення політики, спрямованої на стимулювання банківсь-
кого сектору спрямовувати кредитні кошти насамперед на
розвиток реального сектору економіки за визначеними
Програмою економічних реформ пріоритетними напряма-
ми, удосконалення механізму здійснення нагляду за
банківським сектором і посилення ризик-менеджменту в
банках [5].

Зважаючи на вищевикладене, вважаємо за доцільне
визначити концептуальні основи формування системи
безпеки банківської діяльності. На наш погляд, концепція
безпеки банківської діяльності є науково обґрунтованою
системою поглядів на визначення основних напрямів,
умов та порядку практичного вирішення завдань захисту
банківської справи від протиправних дій і недобросовісної
конкуренції. Основні елементи концепції безпеки банків-
ської діяльності представлено на рис.

Безпека банківської діяльності потребує визначення
загроз, що перешкоджають стійкому розвитку банків.

На думку М. Зубка, загрозою безпеці банку є по-
тенційно можливі або реальні дії зловмисників чи конку-
рентів, які здатні завдати банку матеріальної або мораль-
ної шкоди й проявляються сукупністю факторів і умов, що
створюють небезпеку для нормального функціонування
банку відповідно до його завдань та інтересів [6, с. 55–58].

Слушним є висновок А. Артеменка про те, що існують
зовнішні й внутрішні загрози фінансовій безпеці ко-
мерційних банків [7]. До основних загроз банківській сис-
темі М. М. Єрмошенко відносить: низький рівень капіталі-
зації банківської системи; слабкість вітчизняної системи
комерційних банків, їх роботи з управління грошовими
ресурсами, дефіцит фінансових послуг та інструментів;
участь банківської системи в тіньовій діяльності та її кримі-
налізацію; недостатнє законодавче регулювання банків-
ської діяльності; недостатній контроль за діяльністю
комерційних банків з боку НБУ; ризиковий характер кре-
дитної діяльності банківської системи; низький рівень за-
лучення іноземної валюти і готівки в національній валюті,
що знаходиться у населення; недостатні обсяги золотого
запасу; відсутність системи страхування вкладів населен-
ня та депозитів підприємств у комерційних банках;
платіжна криза і використання пов’язаних із нею суро-
гатів; невідповідність вимог до збільшення темпів розвит-
ку банківської системи та обсягів реального грошового
капіталу для формування коштів банків; невиправдано
високі обсяги коштів комерційних банків, що закумульо-

вані у вигляді викуплених у держави ОВДП, зокрема і ре-
структуризованих урядом у конвертовані ОВДП [8].

Слід зазначити, що система безпеки банків здебільшо-
го базувалася на використанні силових, технічних засобів
захисту та фізичній охороні банку; при цьому практично не
бралися до уваги чинники, які мають фінансовий характер.

Основними, життєво важливими інтересами банків є
придбання, нагромадження та розподіл коштів відповідно
до встановлених цілей [9]. Усі інші сфери діяльності банків
мають підпорядкований характер і випливають із основної
мети – отримання прибутку.

Діяльність банку в контексті отримання прибутку вва-
жається безпечною, якщо власне банк та його клієнти за-
хищені від загрози можливих збитків. У банківській прак-
тиці такі загрози прийнято називати ризиками. Відповідно
до теорії економічного ризику «угроза потери части ресур-
сов, вероятность недополучения доходов или появления
дополнительных расходов являются обратной стороной
любой финансовой и производственной деятельности
субъектов рыночных отношений. В то же время снижение
уровня риска прямо связано с уменьшением вероятности
получить высокую прибыль» [10, с. 4].

Таким чином, факт отримання прибутку відносно захи-
щеності банків необхідно розглядати як оптимальне
співвідношення рівня загроз (ризиків) та прибутковості
банківської діяльності. Подібний стан досягається за умо-
ви своєчасного виявлення існуючих видів і чинників ризи-
ку банківської діяльності, їх кваліфікованої оцінки та
ефективного управління ними.

Питання безпеки банків актуальні не тільки безпосе-
редньо для банків, а й для всіх учасників ринкових відно-
син. Безумовно, зазначеній проблемі приділяють увагу пе-
редусім власники банку, його акціонери, які турбуються за
розвиток власного бізнесу та несуть за нього матеріальну,
моральну та соціальну відповідальність. Але безпекою
банків також переймаються клієнти і партнери. Отже, без-
пека банку повинна ґрунтуватися на: безпеці банку як ор-
ганізації; безпеці банківського персоналу; безпеці
банківських операцій.

Розглядаючи безпеку банків крізь призму організації,
важливо акцентувати увагу на її зовнішньому та внутріш-
ньому середовищі. У зовнішньому середовищі слід розгля-
дати загрозливі дії з боку клієнтів, партнерів, конкурентів,
державних установ, а також кримінальних структур. Внут-
рішнє середовище – це дії персоналу банків, а саме

Рис. Концептуальні основи формування системи безпеки банківської діяльності

Джерело: Складено автором
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адміністрації, спеціалістів та менеджерів відділів банків,
неформальних груп, які можуть завдати шкоди банкам.
Загрози безпеці банків наведено в табл.

Висновки. Отже, головною метою безпеки банків є
забезпечення їх стійкого функціонування в умовах вза-
ємодії з екзогенним та ендогенним середовищем, які пос-
тійно змінюються, а також виявлення і нейтралізація зов-
нішніх та внутрішніх загроз сталому розвитку банків,
організація протидії цим загрозам, мінімізація наслідків їх
впливу.

Загальна схема організації безпеки містить дії (заходи),
що здійснюються послідовно або одночасно, а саме: фор-

мування необхідного ресурсного потенціалу (капітал, пер-
сонал, права, інформація, технології, устаткування); стра-
тегічне прогнозування та планування безпеки за функціо-
нальними складовими; стратегічне прогнозування для
забезпечення фінансової стійкості банків; загально так-
тичне планування безпеки за функціональними складови-
ми; тактичне прогнозування в системі забезпечення фі-
нансової стійкості банків; здійснення функціонального
аналізу рівня безпеки; загальна оцінка досягнутого рівня
безпеки. Тільки за умови здійснення в необхідному обсязі
зазначених заходів можна досягти належного рівня без-
пеки банківської діяльності.

Таблиця
Загрози безпеці банківської установи

Джерело: Складено автором
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МЕТОДИЧНИЙ ПІДХІД ДО ОЦІНКИ КРЕДИТНИХ РИЗИКІВ
НА ОСНОВІ СТРЕС-ТЕСТУВАННЯ

Анотація. У статті формалізовано методичний підхід до оцінки кредитного ризику на основі інтеграції кількісних і
якісних критеріїв, що оцінюються за бальною шкалою, з позицій статики та динаміки. Авторами запропоновано сценарії
стрес-тестування кредитного портфеля, які дозволяють оцінити адекватність процесів управління кредитним
портфелем і визначити достатність резервів для відшкодування можливих втрат.
Ключові слова: стрес-тестування, банки, кредитний ризик.
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МЕТОДИЧЕСКИЙ ПОДХОД К ОЦЕНКЕ КРЕДИТНЫХ

РИСКОВ НА ОСНОВЕ СТРЕСС-ТЕСТИРОВАНИЯ

Аннотация. В статье формализирован методический
подход к оценке кредитного риска на основе интеграции
количественных и качественных критериев, которые
оцениваются по бальной шкале, с позиций статики и ди-
намики. Авторами предложены сценарии стресс-тестиро-
вания кредитного портфеля, позволяющие оценить адек-
ватность процессов управления кредитным портфелем и
определить достаточность резервов для возмещения
возможных потерь. 
Ключевые слова: стресс-тестирование, банки, кредит-
ный риск.
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THE METHODICAL APPROACH TO ESTIMATION OF

CREDIT RISKS ON THE BASIS OF STRESS TESTING

Abstract. The methodical approach to an assessment of cre-
dit risk is formalized in the article based on integration of
quantitative and qualitative criteria, which are estimated on a
ball-scale, from a statics and dynamics positions. The sce-
narios of stress testing of a credit portfolio are defined by the
authors, allowing to estimate adequacy of management of a
credit portfolio and to define sufficiency of reserves for possi-
ble losses compensation.
Key words: stress testing, banks, credit risk.
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